
VIII. évfolyam. Vasárnap, 1889. április 14. 
30. szám. 

Megjelenik minden vasár- 
nap és csütörtökön. 

Szerkesztőség és kiadó- 
hivatal: 

Szabó Albert könyvnyom: 

áajában Kezdi-Vásárhelytt, 
hova ugy a lap beltartalmi 

részét illető közlemények, 

mint az előfizetések, hirdet- 

mények, nyilttéri czikkek 

stb. intézendők. 

Nyilttéri czikkek soron- 

kint 10 krért közöltetnek. 
Politikai, közgazdasági, társadalmi és szépirodalmi hirla

p. 

Előfizetési árak : 
Egy évre .6mt-kr 

Fél évre. 3t-k! 
Negyed évre. 1frt50k! 
Külföldre 1 évre 8 trt -k 

Egyes szám ára ő kr. 

Hirdetések dija: 
minden egyhasábos gar 

mond-sorérs vagy annak 
térfogatáért 4 krajczár. 

Ezenkivül minden beigta- 
tásnál 30 krajczár bélyeg- 

j fzetendő. 

Felhivás előfizetésre. 

A , Székelyföld" czimü politikai, közg
azdasági, 

társadalmi és szépirodalmi, hetenkint 
2-szer meg- 

jelenő hirlapra a következő árakkal elő
fizetéstnyi- 

tunk: 
Egy évre. 6 frt -kr. 

Fél évre. 3 frt - kr. 

Negyed évre 1 frt 60 kr. 

Külföldre egy évre 8frt -kr. 

Előfizetési pénzek bármely időben elfoga
dtat- 

nak. 

Lapunk azon előfizetőit, kik előfizetéseik
kel 

még hátrálékban vannak, tisztelettel kérjük 

azoknak beküldésére. 
Kérjük egyuttal t. előfizetőinket, szivesk

edje- 

nek előfizetéseiket minél előbb megujitan
i, hogy 

lapunk szétküldésében zavar ne forduljo
n elő. 

A „Székelyföld: kiadó-hivatala. 

A polgári leányiskola váro- 

sunkban. 

Kézdi-Vásárhely, 1889. ápr. 12. 

Szinte hihetetlen, pedig ugy van. A pol- 

gári leányiskola nálunk még ma is a kegyes 

ohajtások közé tartozik. Husz év alatt egy 

lépést sem haladt előre, s bár a közohajtás 

olykor-olykor telszinre dobta, az érdeklődők 

megbeszélés tárgyává tették a kérdést, de 

azért maradt a statusguo; az ügy mozdulat- 

lanul áll, megfeneklett a közönyösség sár- 

tengerében. 

Hát mi olvassza föl a szülők közönyének 

jéghideg kérgét, ha gyermekeik sorsa nem? 

Mi szólitsa tettre e város közönségét, ha a 

jövő nemzedék ügye nem érdekli? Melyik 

közügy van több befolyással e város polgár- 

sága jóllétének előmozditására, mint a köz- 

müűveltség, mint a nevelés ügye? É 

és mégis csak hallgatás, mégis csak mozdu-
 

latlanság! Mikor e kérdés felujul, ugy kép- 

zeli azember magát, mintha nem is a székely- 

ség egyik hirneves városában volna, hanem 

valamelyik távol eső, a sors mostohasága 

következtében félre dobott szigeten, melynek
 

lakói merev conservativ gondolkozásuak. 

300-350 leány sorsa van a polgári leány-
 

iskola ügye által érintve; ennyi leány érde-
 

ke van egy ily iskolához kötve, s az elemi 

iskola végzése után ennyi leány elemi isme
 

rete vár betetőzésre. És mégis ott vagyunk e
 

tekintetben, a hol ezelőtt 20 évvel; hi
ában 

követeli a törvény az 5000 lakossal biró vá- 

rosban a polgári leányiskola felállitását, hiá
- 

ban várják a leánygyermekkel biró szül
ők, 

hogy ne legyenek kényszeritve leányaikat 

Sepsi Szentgyörgyre, Brassóba, vagy Csik- 

Szeredába vinni, hogy nagy költséggel azok 

valamely pályára előképzettséget szerezze- 

nek: Mahomed nem mozdul s a hegy sem 

akar hozzámenni. 
Pedig mily könnyen, mily kevés áldozattal 

lehetne nyélbe ütni egy ily iskolát! Tegyünk 

egy kis számitást. A felső-népiskola tanerői 

képesitettek s képesek is volnának egy ily 

iskola tárgyainak tanitására. A müvészeti és 

női munka tárgyaiban a községi iskola tani- 

tói közül is lehetne alkalmazni. Nem tudom, 

de hiszem, hogy személyenkint évi 200 frt 

tiszteletdijért elvállalnák a kötelezett tárgyak 

tanitását. Lenne tehát az igazgatónak 300 s 

a többi 4 tanerőnek 200-200 frt tisztelet- 

dija, ez annyi mint 1100 írt. Iskolaszolgának 

100, vegyesekre 20 frt. Tanszereket egyelőre 

a meglevő iskoláktól lehetne kapni. A mig a 

város egy alkalmas leányiskolát épitene, a 

hol a polgári iskola is elhelyeztethetnék, ad-
 

dig a polgári iskola I. és II. osztályát el le- 

hetne helyezni ideiglenesen a közs. el. leány- 

iskola 5. és 6.ik osztályában (mely a polg. 

leányiskola felállitásával megszünnék) esetleg 

a jelenlegi váróteremben. S ez esetben még a 

fütés és takaritás költségei is egyelőre meg 

lennének kimélve, mert a községi iskola 

költségvetésében ezek ugy is helyet foglal- 

nának. Ha a III. osztály felállitásáig sem 

lenne iskola épitve, még akkor sem volna 

nagy baj, hiszen egy termet még mind lehet- 

ne annak számára kapni. 

De az elől jelzett költségek honnan fedez- 

tetnének? - kérditehát valaki. Megmondom. 

Helyiséget és fát adna a város. Tandijból 

begyülne körülbelől 260-300 frt. Erősen 

hiszem, hogy azállam is jó utánjárással adna 

legalább 600-800 frtot. Ha csak 6 százat 

adna, ugy is a városra 400 frtnál több nem 

nehezednék, sőt még évekig ennyi sem, mivel 

a fennebbi költségvetés a polgári iskola osz- 

tályainak teljes beállitása esetére van elő- 

irányozva. A polgári iskola I. és II. osztálya 

számára még csak padokat sem kellene csi- 

náltatni, mivel a megszünendő 5, 6. osztály 

padjait lehetne használni. 

Meg vagyok győződve, hogy jó akarattal, 

erélyes utánjárással már a következő iskolai 

évre be lehetne állitani a polgári leányisko- 

lát. S ha összehasonlitjuk az elől kimutatott 

A ,Székelyfölde tárczája. 

Heleti nők. 

Minden arab nő tud tánczolni, dalolni, zenélni. 

S az a buzgóság, a melylyel végeznek mi
ndent, 

könnyen elhitetheti velünk, hogy mind a há
rom- 

ban nagyon sokat birnak elérni. A tánczho
z olyan 

kecses termetük van, hogy legkarcsubb b
alleri- 

náink megirigyelhetnék bármelyiket; a d
alolás- 

hoz birnak a legfőbb kellékkel: a mély, mel
eg ér- 

zéssel; a zeneérzéket pedig gyermekkoruktól 

kezdve kifejti bennök a korán olvasásának é
nekel- 

ve szokása, a levegő, az örök tavasz, mely f
elettük 

mosolyog még a legszigorubb télen is, de leg- 

inkább az, hogy ez a zene legfölebb egy gitár- 

guzliczaszerű hangszer s leginkább tam-tam, o
lyan 

kézi üstdob vagy csörgős dob. Lehet, tud minde
n- 

hez a török nő is, de meggyőzödni felőle módo
m- 

ban nem állott. Annyi azonban bizonyos, hogy
 a 

hol Kairóban pénzkeresetre szorul az elárvult, 

elszegényedett arab leány, ott, ha külön mester- 

séget nem tud, csak e hárommal busásan meg- 

keresi a kenyerét, mig Konstantinápolyban
 a tö- 

rök nők csak egy módját tudják a kenyérker
eset- 

nek: a koldulást. Ebből a két tényből következ- 

lejtenek az arab férfiak szivének a gyönyörködte- 

tésére, általában kétfélék, de neveztetnek vala- 

mennyien fantaziának, nyilván azért, mert a mit 

ez a látvány nyujt, a világon a legalkalmasabb a 

fantaziát felébreszteni és felcsigázni a végletekre. 

Az egyik szalonképesebb; abból áll, hogy az 

egész társaság - nők, férfiak vegyesen - körbe 

guggolnak s egyszerre közéjük pattan egy leány, 

teljesen felöltözve. A leány elkezd egy dalt, a 

melynek hosszusága nem nagyobb, mint a minő 

két sor a mi rendes népdalainkból. Ahhoz lejt 

egy lassu, hajladozó, merengő tánczot; né
ha meg- 

fordul csendesen, nagy ritkán gyorsab
ban is meg- 

perdül, de folyton dalol s az ütemet jelzi a keze 

tapsolásával. A mikor a két sort eléne
kelte, mese- 

kép eldudol valamit, de énekét mindig félbe- 

szakitja, hogy az előbbi két sort ujra e
lénekel- 

tesse, s ez most olyan refrain, a melylyel az
 egész 

társaság vele együtt dalol s melynek ütemét
 vele 

együtt tapsolja. 

Az egész igy együtt daloló társaság rendkiv
ül 

kedves, vidám dolog; alkalmas arra, hogy 
a lányok 

tánczoló képességét kifejlessze, képzeletének a 

regék szövésében tért nyujtson, őket kecse
sségre, 

könnyüségre szoktassa. Látványnak pedig 
alig 

lehet szebbet elképzelni. 

De látni Egyptomban lehet szebbet is, s ez a 
tetnek visszafelé és talán nem egész jogtalanul. 

Az olyan tánczelőadások, a melyeket arab nők 

nek bajosan, de boudoirképesnek inkább nevez- 

hetünk. 

Hozzájutni nem könnyü. Tudni kell, hogy hol 

lehet megrendelni a kairói látványosságok e leg- 

szebbikét, mely teljesen titokban történik, s hogy 

megteremjen, aranyesővel kell megöntöznünk a 

földjét. 
A leghamisitatlanabb arab városrészbe vergő- 

dünk a hiréért. Apró, girbe-gurba utczákon át, a 

melyek hol lefelé haladnak, hol olyan erős kapasz- 

kodásuak, mintha hegyre kellene érte másznunk, 

- törekszünk előre. 

A házak sötétek, magasak és keskenyek, az ab- 

lakokon mindenütt ott a külső farácskosár, a
lant 

nyüzsög a nép. 

Kétségbeesett rongyos alakok jönek-mennek, 

valóságos nyomorultjai a városnak, a kiknek l
át- 

tára az idegen önkéntelenül odakap a revolveré- 

hez, ha van. Mi nem vittünk magunkkal semmi 

fegyvert, ha csak annak nem tekintjük sétapálczi- 

kánkat, a melyekre folyton támaszkodnunk kel-
 

lett, nehogy az örökké piszkos földön elesusszunk. 

Szamaraink egyik hajcsárja vezetett, dekitartó 

szürke állatainkat már lenn a város utolsó rendes 

utczájában el kellett hagynunk, mert itt semmi- 

féle más módon, mint gyalog, haladnunk nem le- 

hetett. 

tánczelőadásnak másik neme, melyet salonképes
- Egy hosszu, keskeny házba vezetett bennül ket 



csekély összeggel ama nagy hasznot, költség- 
megkimélést, melyben a polgári leányiskola 
felállitása által igen sok szülő részesülni fog, 
s ha fontolóra vesszük, hogy a magasabb 
foku nőneveléssel értelmes anyákat adunk a 
társadalomnak s az értelmes anyák mind 
anyai, mind feleségi és női, mind honleányi 
kötelességeik teljesitésére kellőleg elő lévén 
készitve, nemes missziójuk betöltésére hiva- 
tottabbak: akkor lehetetlen, hogy ne ohajt- 
suk, ne kivánjuk, hogy a polgári leányiskola 
létesitése mielőbb bekövetkezzék. Ezt köve- 
teli a szülők, ezt a város érdeke. 

Aurora. 

Változások a miniszteriumban. A hivatalos lap 
ápril 11-ki száma közli a kormányban történt 
változásokra vonatkozó kir. kéziratokat. Ezek 
szerint - Fabiny Teofl és Széchenyi Pál 
gróf fölmentése mellett, ugyszintén Tisza mi- 
niszterelnöknek a pénzügyek ideiglenes vezetésé- 
től való fölmentésével igazságügyminiszterré 
Szilágyi Dezső, földmivelés-, ipar- és keresk.- 
ügyi miniszterré Szapár y Gyula gróf és 
pénzügyminiszterré Wekerle Sándor nevez- 
tettek ki. 
Az uj miniszterek csütörtökön délelőtt tették 

le az esküt ő Felsége, a király előtt. Fabinyi 
és Széchenyi gróf csütörtökön bucsuztak el 
miniszteriumaik tisztikaraitól. 

Az idei sorozás. A véderővita e hó 10-én ért vé- 
get a főrendiházban és az uj védtörvény még e 
hét folyamán legfelsőbb szentesitést nyerhetett, 
Ausztriában valószinüleg már május 1-én meg- 
kezdődik a sorozás; Magyarországon azonban - 
mivel itt számos utasitás a hatóságoknak csak a 
törvény szentesitése után küldhető meg - való- 
szinüleg csak május 10- én lesz megkezdhető. 
Minthogy a honvédelmi miniszterium kettős bi- 
zottságokat szándékozik kiküldeni, valószinü, 
hogy a sorozás 4 hét alatt keresztülvihető lesz. 

Regále-megváltás. Az igazságügyminiszterium a 
következő rendeletet adta ki a telekkönyvi ható- 
sággal felruházott valamennyi birósághoz: 
Több oldalról hozzám intézett panasz folytán a kir. pénzügyminiszter urral egyetértőleg értesi- tem a kir. biróságot, hogy az italmérési jövedékre vonatkozókártalanitási eljáráshoz szükségestelek- könyvi másolatok az 1888. XXXVI. t.-cz. 27. §-a értelmében a telekkönyvi hatóságokhoz bélyeg- mentesen adandók ki. A telekkönyvi kivonatok hitelesitési záradékában a bélyegmentes kiállitás 

ezélja mindenkor határozottan kiteendő. Buda- 
pesten, 1889. évi április hó 5-én. Az igazságügy- 
miniszter helyett: Teleszky István, állam- 
titkár. 

Két miniszterium egyesitése. Az 1848. III. t.-cz. 
14. § ának megváltoztatására vonatkozó és Tisza 
miniszterelnök által benyujtott törvényjavaslat 
keresztülvitele által a kormány - hir szerint 
a jelenleg a kereskedelmi miniszteriumba beosz- 
tott ipar-, kereskedelem, vám- és külkereskede- 
lem-, tengerészeti-, szabadalom-ügyosztályokat, 
valamint az országos statisztikai hivatalt a mos- 
tani közlekedésügyi miniszteriumba szándékozik 
áttenniés más részről a mostani közlekedési minisz- 
teriumból a vizi épitkezések osztályát a mostani 
kereskedelmi miniszteriumba, illetve a leendő 
földmivelésügyi miniszteriumba helyezni át. A 
hajózás fölötti felügyelet azonban az uj kereske- 
delmi miniszteriumban marad. A folyó évi költ- 
ségvetésre vonatkozólag azonban annak tárgya- 
lásánál a házban az ügyosztályok beosztásának 
megváltoztatása nem fog javasoltatni, hanem az 
uj beosztás a költségvetés keretében fog keresz- 
tülvitetni. Csak a jövő évi költségvetés fog a mi- 
niszterium uj beosztásának alapján - mely azon- 
ban már a nyár folyamán végrehajtatik - össze- 
állittatni. A földmivelésügyi miniszterium a mos- 
tani kereskedelmi miniszterium épületében marad 
és ez az épület jövőben is a földmivelésügyi mi- 
niszterium tulajdonát fogja képezni. A törvény- 
javaslat legközelebb a bizottság elé kerül és a 
képviselőházi tárgyalások egyik legközelebbi tár- 
gyát fogja képezni. 

Országgyülés. 
A képviselőház ápril 8-ki ülésének elején Ba- 

ross Gábor közmunka- és közlekedésügyi mi- 
niszter benyujtotta a budapest pécsi vasut rész- 
vénytársaság vasutvonalainak megváltásáról s az 
1885. IX. t.-cz. kiegészitéséről szóló törvényjavas- 
latokat. A harmadszori felolvasásra kitüzötb javas- 
latok változatlanul elfogadtattak. A többi tárgy is 
vita nélkül ment keresztül, csupán az első magyar- 
gácsországi és a magyar-nyugoti vasutak magyar 
vonalainak megváltásáról szóló törvényjavaslat- 
nál támadt egy kis discussio. Az ülés végén Ti- 
sza Kálmán miniszterelnök válaszolt Szentkirá- 
lyi Albertnek a regále-megváltásra vonatkozó in- 
terpellácziójára. A miniszterelnök kimutatta, hogy 
az utasitás a törvény szellemének megfelel. A ház 
tudomásul vette a választ. 

A folyó hó 10-ki ülésen a mentelmi bizottság- 
nak a Rohonczy-Samorzil-ügyben beterjesztett 
jelentését tárgyalta a ház. Rohonczy a ház enge- 
delméből hosszasan nyilatkozott a saját ügyéről. 
Beszédében vázolta azon körülményeket, melyek 
a márczius 19-ki esetet megelőzték s melyek az ő 
hevességére befolyással voltak. Egyuttal ke- 
mény támadásokat intézett egyes ellenzéki kép- 

Két ablaka volt összesen minden rétegében, egé- 
szen keleti : faragott kövekkel ékes, de azért ronda 
minden részletében. 

Hirtelen fordulásu, sötét, nyirkas falépcső ve- 
zetett az emeletre; a lépcsöről egy-egy barlang- 
szerü szobába nyiltak ajtók. Kissé képtelen ha- 
sonlat, de az egyedüli, a mit alkalmazni lehet, 
hogy olyan volt e kapaszkodás, mintha tulajdon- 
kép fölfelé mentünk volna a pinczébe. 
Végre eljutottunk törekvésünk czélpontjához s 
egy idős némbernél - fogatlan vén boszorkány 
volt - megrendeltük a másik, igazi fajtáju fanta- 
ziáju = tánczot. 
Ezt rend szerint többen tánczolják egyszerre, 

csupán nők, s kevesebben nézik, de csupán férfiak. 
A tánczosnök megjelenése a lehető legigézőbb. 
Az öltözéken nincs mit leirni; ezipőjük picziny 

sarku papucs, néha piros, máskor arany himmel 
kivarrva. 
Egy lány az ujjaival veri az üstdobot s dalol 

hozzá. Kezdik lassan, kerülve, fordulva, hajlong- 
va, szinte játszva egymással, a többiek, négyen- 
ötön, kiterjesztett karjaikkal a legkecsebb mozdu- 
latokat teszik, s dudolnak hozzá valamennyien. 
Az üstdob perdülése gyorsabbá, az ének lázasabbá 
válik. A lányok forgása kezd hasonlóvá válni a 
tánczoló dervisekéhez; az ének ritkábban hallik 
ajkaikról, legfölebb egyes kilökött hangok alak- 

jában, a mit szinte a saját maguk serkentésére, 
tüzelésére kiáltanak. Ez igy tart nehány perczig. 

A lányok arczán, keresztül az aranysárga hamvas- 
ságon, kiül a láz pirossága, szemük szinte vészt 
jóslóan villog. A dob pörgése most már hasonlit a 
távolról hallatszó csatazajhoz : apró puskatüz ro- 
pogását nagy puffanások váltják föl, mintha ágyu- 
szó hallanék közbe, s a tánczos lányok ajkán is 
inkább sikolyok törnek elő, mint nóta hangjai. S 
ezután következik az őrjöngés. A tánczosnok át- 
karolják egymást, járják a vad lányok ugy, mintha 
a saját halálukat akarnák előidézni, olyan düh- 
vel; többé nem dalolnak, nem tapsolnak, csak 
zihálás, a mit még birnak; forognak, reszketnek, s 
a szemük már nem szikrázik, de olyan, mint egy- 
egy izzó parázs, de szemük héját is lehunyják, s 
az alól ugy szur elő a tekintet, mint az üszök. 
Nincs határa, nincs mértéke többé a táncznak. Az 
őrjöngök szinte eszméletüket vesztik, a mint az 
üstdob folyton erősebbeket puffog; a néző pedig 
már elfelejti, hogy ez táncz, inkább valami babo- 
nás istentiszteletnek nézi az egészet, s nem győ- 
nyörködteti, de megborzasztja. A dob még nehá- 
nyat döng kétségbeesett erővel, a lányok egy- 
szerre abbahagyják az őrületes ugrálást, hajladoz- 
nak egymásnak, egymásra nehányat olyan kecse- 
sen, hogy szinte csoda; most mosolyognak ismét, 
édesen, csábitóan; aztán összerogynak valameny- 
nyien, s a kábulástól, fáradságtól szinte meg- 
semmisülve maradnak nehány perczig a földön. 
Ezt a tánczot eljárni nagyon fárasztó lehet, de 

végignézni, mondhatom, még fárasztóbb. 

A kanczellárlap reméli, hogy az 

viselők ellen, felszólalásra provokálva Eötvöst, 
Polónyit és Beöthy AÁkost. Végül a ház többsége 
a mentelmi bizottság jelentését elfogadván, Ro- 
honczy Gedeon mentelmi jogát felfüggesztette. 

A főrendihaáz ápril 9-én kezdte meg a véderő- 
törvényjavaslat általános tárgyalását. Az ülés- 
termet zsufolásig töltötték meg a tagok, a karza- 
tot nagy közönség foglalta el. Radvánszk y 
előadó, fejtegetve a helyzetet, elfogadásra ajánlja 
a törvényjavaslatot. Fejérvány Géza báró 
honvédelmi miniszter felvilágositó beszéde után 
Hollán a javaslat mellett, Széchen yi pedig 
ellene szólottak. Ezután Zichy Antal tartott 
figyelemmel végig hallgatott, szép beszédet a ja- 
vaslat mellett. 

Ápril 10-én általánosságban megszavazta a fő- 
rendi ház a véderőjavaslatot. A részletes tárgya- 
lásnál a 24. és 25-ik §-okhoz Vécsey adott be mó- 
dositást a tiszti vizsga nyelvére vonatkozólag, me- 
lyet azonban a többség elvetett. Még aznap rész- 
leteiben is letárgyalták a törvényjavaslatot. 

SZEMLE. 
Andrássy Gyula grófnak a főrendiház bizott- ságában mondott beszéde Berlinben rendkivül ked- vező hatást tett. A „Norddeutsche Allgemeine 

Zeitung" multkori vezérczikkében az ausztria- magyarországi véderő-vitáról és Andrássy gróf beszédéről igy ir: Ama politikai nyilatkozatok között, melyekből Ausztria: Magyarország nagy- hatalmi állásának szeretete és a fentartására és megszilárditására való törekvés félreérthetetlenül beszél, melyekből kiviláglik az az eszme, hogy a hadsereg egysége egyértelmü az államok egységé- vel, - ezek között a politikai nyilatkozatok kö- zött legfőkép megérdemli a figyelmet Andrássy Gyula gróf beszéde, melyben az államférfiui ta- pasztalatokban gazdag és hazája nemzetközi vi- 
szonyait alaposan ismerő kiváló volt miniszter 
kifejti álláspontját a véderőtörvénynyel szemben. 

az itélet, melyet 
Ausztria Magyarország politikájának érdemekben gazdag volt vezetője mondott, eloszlatott minden téves felfogást és jó hatást fog tenni minden hig- gadt, hazafiasan érző magyarra. Ausztria-Magyar- ország véderejének megerősitésében Németország a monarchia politikai hatalmi állásának lényeges tényezőjét látja. 

A román miniszterválság még folyton 
tart. A Catargiu-féle koaliczionális kisérlet meg- 
hiusult s a konzervativ muszka-barátok fővezére 
lemondott a kabinet alakitásáról - legvalószi- nübben azért, mert Károly királylyal nem tudott megegyezni. A király ezután Florescu tábornokot, 
a konzervativek masodik vezérét s a szenátus el- 
nökét hivatta magához. Elorescu volt a szenátus 
szószólója akkor, mikor a királynak Catargiu meghivását ajánlották. Eddigelé csak annyit 
tudni, hogy Fiorescu tábornok elvállalta a kabi- 
net alakitást, de épenséggel nem bizonyos, hogy meg is fogja alakitani. Mivel a király kedden Ro- 
setti volt kormányelnököt is magához hivatta, 
nincs kizárva annak a lehetősége, hogy a Flo- 
rescu-féle kombináczió meghiusulása esetére ismét 
csak Rosettire hárul a kabinot alakitás feladata, a ki mindenesetre óvakodni fog attól, hogy ujolag 
meghivja igazságügyminiszternek Vernescu urat, 
a ki az egész kormányválságnak okozója volt. 
Valószinü, hogy az esetre, ha Rosetti alakit kor- 
mányt, a képviselőházat fel fogják oszlatni. Orosz- 
országban természetesen nagy figyelemmel kisé- 
rik a romániai dolgokat s már Catargiu meghivá- sában az első lépést látták arra, a mit Milán le- 
köszönésekor a pánszlávok jósolgattak, hogy a 
szerb király után a román királyra következik a 
leköszönés sora. Egyelőre, mivel Catargiu immár mellőzve van, e jámbor ohajtások nem valósul- tak; de most meg abban reménykednek az oro- szok, hogy a konzervativ kabinet alakitása dugába dől s a képviselőház feloszlatására kerül a sor, akkor a miniszterválságból állami válság lesz - és Károly király ép ennek következtében fog oda jutni, hogy le kell köszönnie, - Auszoria-Magyar- 
ország pedig, igy okoskodnak tovább, ezt is ép oly nyugodtan lesz kénytelen türni, mint a 
leköszönését. 

Boulanger 

Milán 

pörbefogása. A szenátus a kilencztagu vizsgáló bizottság megválasztását péntekre tüzte ki; 
oldalnak. A legfőbb állami törvényszékké alakult 
szenátus ülésein a szenátorok frakkban, fehér 

egy helyet felajánlottak a jobb- 

nyakkendővel fognak megjelenni. Az ülések tit- kosak lesznek, az itéletet talán Versaillesban mondják ki, hogy a boulangisták ne kisérthessék meg a szenátus terrorizálását. 



Oroszország készülödései. A nyu- 

gati orosz határon legutóbb a következő nagyobb- 

Szabásu csapatáthelyezések történtek: Podoliába 

és Volhyniába már eddig nyolcz urali és hat ku- 

báni kozákezred érkezett, a melyeket a falukba 

osztottak szét szállásra. Unnauba (kievi kormány- 

zóság) három dragonyos-ezred érkezett. Azonki- 

vül több kubáni kozákezred van utban, a melyek 

a Kaukázusból még tél kezdetén indultak, de a 

nagy hideg miatt kenytelenek voltak a csernigovi 

kormányzoóságban kitelelni. Ezek Proszkurvóba, 

egészen a galicziai határra vonulnak. 

Különfélék. 
- Halálozás. Sipos Györgyné Kovács Róza 

Márkosfalván, élete 46-ik, boldog házassága 24- 

dik évében folyó hó 12-én meghalt. A megbol- 

dogult öt árvát hagyott hátra. Temetése folyó bó 

14-én lesz. Béke poraira!:!: 

Hkereskedelmi muzeum szerajevői fiókintézete.
 

Kereskedelmi muzeumunk igazgatósága legköze- 

lebb fiókintézetet nyit Szerajevóban és ezzel 

kapcsolatban egy boszniai és herczegoviniai osz- 

tályt a muzeum helyiségeiben. A fiókintézet czélja 

a magyar termékek kelendőségének előmozdit
ása 

Boszniában és Herczegovinában, a muzeum he- 

lyiségében létesitendő boszniai és herczegovinai 

osztály hivatása pedig a forgalom élénkitése a 

megszállott tartományok és a magyar korona or-
 

szágai közt, különösen a magyar ipar által földol- 

gozott ottani nyers termények beszerzésének 

Könnyitése. A szerajevói fiókintézet mintatárból 

és tudakozó irodából fog állani, a szükséghez ké- 

pest ügynökségeket és bizományi raktárakat fog 

létesiteni és allandóan alkalmazott utazók által 

iparunk érdekeit előmozditani. A kereskedelmi 

muzeum e legujabb akcziójáról annál nagyobb 

megelégedéssel veszünk tudomást, mert iparosain
k 

a megszállott tartományokat eddigelé ugy szólván 

teljesen elhanyagolták és az ott uralkodó rende
- 

zett viszonyok, valamint a folyton emelkedő for-
 

galom joggal azt engedik következtetni, hogy 

iparczikkeink nem csekély részének Szerajevó- 

ban tekintélyes fogyasztási piacz fog nyilni. Me- 

legen ajánljuk iparosainknak ez uj intezményt és 

annak igénybe vétele által az eddigi mulasztások 

pótlását. 

- Magyar népjátékok. A kolozsvári athletikai 

klub választmányi ülésén Felméry Lajos egye- 

temi tanár nagy tetezéssel fogadott inditványt 

tett a magyar népjátékok dolgában. Előrebocsá
t- 

ván, hogy a klub már gondoskodott a régi magyar 

népjátékok összegyüjtésére, azt ajánlotta, hogy 

vegyék is gyakorlatba mielőbb e testedző játéko
- 

kat. Jelentette egyuttal, hogy egyetemi tan
árok- 

ból és előkelő hivatalnokokból kolozsvári
társaság 

alakult, a mely a lapdázást nyomban megkezdi, 

mihelyt alkalmas teret talál. Az athletikai
 klub, 

ezt kivanta az inditvány, küldjön ki nehány tagot 

e társaság támogatására s válogassanak ki részt
- 

vevő tagokat az egyetem hallgatói és a középis- 

kolák növendékei közül. A társaság reméli, hogy 

példájával megmenti az ifjuságot a kávéházakban
 

való tespedéstől. A választmány egyhangulag el- 

határozta, hogy a klub összes tagjai csatlakozni 

fognak a lapdázó társasághoz. 

A magyar sorsjegytörvény minden valószinü- 

ség szerint már e hó 15-16-kán életbe lép. E 

törvénynek bizonyos tekintetben még sokkal na- 

gyobb hordereje lesz, mint az osztrák törvény- 

nek, a mennyiben az a külföldi sorsjegyekre vo- 

natkozik. A javaslat szerint ugyanis Magyaror- 

szágon csak azok a sorsjegyek Bocsáthatók forga- 

lomba, a melyek a budapesti börzén jegyeztetnek. 

Ilyen csak kettő van: az olasz vöröskereszt-sors-
 

jegy és a 3 százalékos szerb sorsjegy. Minden más 

külföldi sorsjegy ki van zárva a magyarországi 

forgalomból. Ha ezt az intézkedést nem változ- 

tatja meg a törvényhozás, igen sok magyarországi 

sorsjegy-birtokos fog sujtatni, mert a mult ősz- 

szel kibocsátott 10 frankos szerb sorsjegyek na- 

gyon el vaunak terjedve az országban. Ezenkivül 

a külföldi sorsjegyek birtokosai kétszeres illeté- 

ket lesznek kénytelenek fizetni. A magyar tőr- 

vényben a már emlitetteken kivül még egy fontos 

eltérés van az osztrák törvénytől. Ez utóbbi sze- 

rint ezután csak az állam bocsáthat ki sorsjegye- 

ket, mig a magyar törvény 50 millió frt erejéig 

magánintézeteknek, nevezetesen a magyar jel- 

záloghitelbanknak (80 millió) és a pesti hazai ta- 

karékpénztárnak (20 millió) is ad erre jogot. 

UChevreul meghalt. Párisi táviratok szerint a vi- 

lág legöregebb tudósa Chevreul meghalt.1786 aug. 

31-én született. Mint 7 éves gyermek jelen volt 

XVI. Lajos lefejezésén, látta vérpadra vinni a 

girondiakat és Robespierret. Már I. Napoleon 

idejében kémia-professzor volt. 1824-ben nevezték 

öt ki a világhirüű manufakture des gobelinshez a 

fonálfest osztály igazgatójává s mint ilyen való- 

ban nagy érdemeket szerzett a szinek kémiája 

körül. A mit ma a technologia a festékekről tud, 

annak az alapját mind Chevreul vetette meg. 

1830-ban professzor lett a természetrajzi muzeum- 

nál. 1871-ben a kommün alatt ő mentette meg a 

felgyujtástól a gobelin-gyárat. Mikor a századik 

esztendeje felé kezdett közeledni, tudományos ér- 

demeit szinte elfeledték, de világhirü ritkaság 

lett, mint a tudósok Mathuzsáleme. Még ezelőtt 

pár hónappal, százhárom éves korában is hiven 

eljárt az akademia üléseire ez az igazi „halhatat- 

lan" és bár teljesen süketsége miatt egy szót sem 

érthetett az előadásokból, ott ült elejétől végig, 

mert hizelgett hiuságának, hogy az idegenek nemi 
győzik őt bámulni a karzattól. Csak pár hó előtt 
kezdett gyöngelkedni, de még a legutóbbi napok- 

ban is rendesen kikocsizott az Elffel-toronyhoz, 

mely igen érdeklette őt. A mult héten meghalt 

egyetlen fia (egy nyugalomba vonult, 69 éves 

törvényszéki biró) és hű gazdasszonya, a ki ötven 

esztendő óta szolgálta öőt. Mindkét halálesetet el- 

titkolták előtte. Annak idején nem mutatták neki 

Daudet Immorteljét, melynek egyik alakja róla 

van festve, nagyon kegyetlen hüséggel Chevreul 

századik születésnapját nagy ünneppel ülte meg 

ezelőtt három évvel a franczia akademia. Akkor 

az egész világsajtó tele volt róla szóló igaz és 

költött anekdotákkal, a melyek most, elhunyta 

alkalmából, mind fel fognak elevenülni. 

- A „sajátkezüt maczesz. Most a husvéti ünne- 

pek közeledtével a kultuszminiszter tudvalevőleg 

rendeletet bocsátott ki, mely kimondja, hogy a 

maczesz-készités a zsidó hitközségek kizárólagos 

joga. E rendelet révén a kolozsvári ortodox zsidó 

hitközségben valóságos maczesz-forradalom tört 

ki. A hitközség ugyanis a miniszteri tizparancso- 

lat alapján bérbe adta jogát, a bérlők pedig ho- 

zattak maguknak egy maczesz sütő gépet s azzal 

dolgoztak. Lett erre nagy forrongás a szigoru 

zsidók között, mivel nem tudják bizonyosan, hogy 

Jeruzsálemben sütöttek-e már géppel maczeszt. 

Hitközségi gyülést kellett egybehivni, a melyen 

zajosan megabezugolták a gép pászkát és kijelen- 

tették, hogy nekik olyan maczesz kell, a melyet 

igazhitü zsidók a saját kezükkel gyártanak. A 

bérlök végre is a közhangulattal szemben kény- 

telenek voltak engedni, s a megzavart hitközségi 
nyugalom már helyreállóban van. 

Szétdarabolt asszonygyilkos. Borzalmas eset- 

ről érkezik jelentés Fokvárosból. Standartonban, 

a délafrikai boér köztársaság egyik fühelyén, egy 

kaffer brutális módon megkinozta és azután meg- 

gyilkolta egy hollandi gyarmatosnak a feleségét, 

mialatt a férj a mezőn dolgozott. A gyilkost csak- 

hamar elfogták és elzárták. A gyarmatosok azon-! 

ban fölfegyverkezve betörtek a szerecsen börtö- 

nébe, kihurczolták a gyilkost a város piaczára s 

ott rettenetes módon végezték ki. Először a meg- 

gyilkolt nő férje vágott le a szerecsen jobb kezé- 

ből egy darabot, azután igy tovább valamennyi 

társa, mindaddig, mig az élő embert teljesen szét 
nem darabolták. 

RÖVID HIREK. 
A remlátó szultán. A török szultán attól fél, hogy 

öcscse összeesküvést forral ellene. Közelebbről 

valami komplottot vélt felfedezni, mely fivére 

javára készült, s megtiltotta az összes fényképé- 

szeknek, hogy fivére arczképét sokszorositsák és 

árusitsák. A szultán azt akarja elérni, hogy öcscse 

nehogy népszerübb legyen, mint ő. = Orosz udva- 

riasság. Sonnenthalt, a hires német szinészt, köze- 

lebbről ki akarták utasitani Oroszországból azon 

az alapon, hogy zsidó. A vendégszerepelő müvész 

kiutasitását Wolkenstein nagykövet akadályozta 

meg. - Kalocsa közelében a napokban elsülyedt 

egy gabonás hajó, mely 30,000 frt értékü gaboná- 

val volt megterhelve. - Az orosz katonaság egy 

osztrák katonaszökevényt fogott el a határszélen, 

a ki teljes felszereléssel lépte át a határt. Az orosz 

katonai hatóság a szökevényt Varsóba küldte, 

Mannlicher-fegyverét pedig elvették tőle. Az oro- 

szoknak most módjukban lesz megismerkedni a 

mi ismétlő fegyverünk titkával. = Nagy szeren- 

csétlenség. Nyolezvan vásáros akart közelebbről 

átkelni a Nida folyó neustadti kompján. A teher 

nagy volt s a komp pár pillanab mulva elsülyedt 

Hetven ember fult a vizbe. - Tizezer frankos 

aranykoszorut küld a buenos-ayresi osztrák- 

magyar kolonia a Rudolf trónörökös koporsójára. 

Eűtelt miniszterek. A szófiai katonai törvényszék 

Radoszlavov és Iváncsov volt minisztereket a fe- 

jedelem és a miniszterium ellen intézett támadá- 

sok miatt egy évi fogságra itélte, melyet a fejede- 

lem négyhónapi fogságra változtatott. - öt gyer- 
mekét öltle meg Puymbertben egy anya s azután 

öngyilkos akart lenni, de ebben megakadályozták. 
A nyomor vezette a borzalmas tettre. - A bécsi 

saját nejét is megkárositotta százezer frtig. 

Irodalom. 
Az Épitési Tanácsadó cz. vállalatból, Gonda , 

soknak, de a felelősseg a beküldőöt illeti. 
Béla műszaki tanácsos e közérdekü művéből, meg- 

lenség miatt kisorsolta volt egyletünkből. 

bizottságnak nemcsak egyletünk érdekében 

fejtett fáradozásaikért, de azért is, hog 

javára e küzdelemteljes évben is lemond 

jelent a második füzet három képmelléklettel. E 

füzet tartalmazza az épitési és mérnöki munká- 

latok dijazására vonatkozó adatokat és utmutatá- 

sokat s tájékirást nyujt ugy a tervezet, mint az 

épitésvezetés és felülvizsgálatért járó dijazások 

iránt. Külön vannak tárgyalva az épületek ter- 

vezése, a földmérői munkák, ut- és hidépitési, 

vizszabá yozási, vasutépitési, vizvezetéki és csa- 

tornázási s bányamüvek tervezése és végrehajtása 

fejeben fizetendő tiszteletdijak és jutalékok kap- 

csolatban a teendök részletezésével. Epitészek- 

nek, minden szakbeli mérnököknek, vállalkozók- 

hnak s maguknak az épitőöknek különösen fölötte 

hasznos tajékozást és felvilágositást nyujtanak ez 

adatok. A füzethez mellékelve van az Orsz. erdé- 

szoti egyesület budapesti palotájának távlati képe 

és alaprajzai (Czigler Gyöző műegyetemi tanár- 

tól), egy 1igen diszes, stylszerü kovácsolt vaskapu 

rajza. - A füzet ára 80 kr. 

Fáy András összes munkáira hirdet előfizetést 

özv. Fáy Gusztávné. A felhivásból közöljük a kö- 

vetkezöket: „Negyedszázadja, hogy Fáy András, 

a magyar irodalom és közélet egyik legnemesebb 

alakja sirba szállott. Mint iró, mint a közélet fér- 

fa, egyaránt számot tarthat a nemzet hálájára. Az 

ő működési köre hasonló egy tágas szép kerthez, 

a melyben a hasznos és szép, a gyönyörködtető 

és tápláló, az élet és mövészet, helyes elmélet és 

gazdag tapasztalat együtt van. Azért azt hisszük, 

nem lehet e hazában egyesület és intézet, mely 

nem ohajtaná Fáy összes műveit birni. Minthogy 

azonban Fay munkái manap már nehezebben 

hozzáférhetők s minthogy azok nemcsak irodalóm- 

történeti érdekkel biróok és a korra jellemzők, de 

sok örökbecsü eszmének hirdetői is; nemcsak a 

rokoni kegyelet, hanem honleányi kötelesség adó- 

ját is vélem leróhatni, midőn nagy aggodalmak és 

remények között Fáy összes munkáinak kiadására 
vállalkozom. E kiadás mintegy 500 ivre fog ter- 
jedni, 5 ives és kétheti füzetekben fog megjelenni. 

Egy-egy füzet ára 40 kr. Hogy azonban bele- 

kezdhessek a kiadásba, biztositanom kell a kiadás 

költségeit, a mire 500 előfizető szükségeltetnéek. 

A kiadást a „Havifüzetek kiadóhivatalat Buda- 

pest, II. Dónáti utcza 3. sz., lesz szives eszközölni, 

hová a megrendeléseket és előfizetési pénzeket 

május végeig küldetni kérem. Minden 6 példány 

után tiszteletpéldány jár. Melegen ajánljuk a 

jeles iró müűveit az irodalomkedvelők figyelmébe. 

A közönség köréből. 

Gyergyőditrói dolgok. 

A budapesti országos földhitelintézettel szö- 

vetséges gyergyóditrói első mezőgazdasági elő- 

legegylet közelebbről tartotta meg évi rendes 

közgyülését az iskolaépület nagytermében. A 
tek. szerkesztő ur engedelmével a következökben 

számolok be a közgyülésről : 

Olvastattak az igazgatóság és felügyelő bizott- 

ság mult évi jelentései, melyekből azon sajnos 

tapasztalatra jutottunk, hogy egyletünk, daczára 

rövidéletének, 4200 frtig rövidittetett meg részben 

rossz, vagy lehet, hogy még igen is jóakaratu ki- 

fizetések által, részben pedig más uton. De ezzel 

kapcsolatosan megnyugtató volt ránk nézve az 

igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentésének 

azon pontja, melyben Siklódy Péter, mint az elő- 

leg-egylet volt igazgató-elnöke, 1800 frtot, jogta- 

lanul kiutalt igazgatósági gyülések dija fejében 

1600 frt az igazgatósági tagok által, 800 frt pe- 

dig, mely a részvényeseknek mint kamat-többlet 

adatott volt ki, a központ határozata folytán a 

2400 frtnyi tiszta jövedelemből lettek vissza- 

fizetve, s igy egyletünk a mult évben lejárce 8 évi 

eyklus alatt szenvedett rövidséget 4-ik évében tel- 

jesen helyreállitotta, a mit mi részvényesek Szath- 

máry János igazgató-elnök, Lukáts J ános fel- 

ügyelő-bizottsági elnök és Vrancsits Gyula fb. 
jegyző erélyes fellépésének köszönhetünk 

De nem köszönhetjük ugyanezt Köllő János ig. 

tagnak, ki teljes erejével küzdött, daczára több- 

szöri kudarczának, nagybátyja Siklódi Péter és 

elhunyt sógora Csiby Péter érdekei mellett, hogy 

800 s egy nehány részvényest sodorhasson miat- 

tuk a koldusság végpartjára, s azért nem csodál- 

kozunk azon, hogy az igazgatóság őt összeférhe- 

A fentemlitett személyi kérdést megelőzőleg - 

mert nem akarták elfogadni - Lákáts János ke- 

reskedő, Vrancsits Gyula és Taschek Gyula f. b. 
tagoknak, Buzás János pedig igazgatósági tagnak 

lettek megválasztva. Végül pedig jegyzőkönyvi- 

rendőrség egy Novák Agost nevü egyént köröz 82 

ezer frtos váltóhamisitás miatt. Az illető egy izben 
leg köszönet szavaztatott az igazgató és felügyelő 

illető tiszta jövedelem 20 százalékáról egyletünk 

2* E rovat alatt helyet adunk a kö 



Folyó éviápril hó 4-én a fürdőbizottság megyei 
alispán ur szigoru rendelete folytán csupán a Ditró 
és Szárhegy községek könyvnyomdája ügyének 
tárgyalása végett Ditróban összeült. Megyei al- 
ispán ur 8 napi határidőt adott a nyomda bérbe- 
adására vagy ellenkező esetben annak működése 
megszüntetésére. Ebből kifolyólag a fürdőbizott- 
mány el is határozta, hogy husvéti meglepetésil 
ápril 28-án 300 frt évi haszonbér és 6000 frt kau- 
ezió mellett 8 évre nagyreményü nyomdánkat 
dobra ütik. 

Indokai a következők: 
Közel 2000 frt veszteséget tüntet ki 2 évi fenn- 

állásának eredményeképen Lárencz Albert megyei 
számvevő ur, ki öt hosszu napig az iskolaépület 
egyik elrejtett zugában Gaál Miklós tanitó és volt 
nyomdaigazgatót, Szabó Lajos volt nyomda- 
vezetőt vérkönnyeket izzadva számoltatta, s ha 
ők meg is szédültek az 5 napig tartott hosszu szá- 
molásban, a számok nem szédültek meg, s jövede- 
lem-kimutatásukkal mintegy daczolólag mutatták 
ki a fenti veszteséget. 

Rosszul ne essék, ha egy kis visszapiilantást 
vetek a multra. Dicsőséges uralkodásukért a képvi- 
selő-testület még ez évelején Gaáltanitót tiszta (?), 
hűséges (?), pontos (?), lelkiismeretes (?) eljárá- 
sáért, Szabó Lajost pedig a szakszerü (?), igaz- 
ságos (?), ügybuzgó (!) vezetésért - a község vagy 
a maguk érdekének szem előtt tartásáért - nagy 
kegyesen állásuktól felmentette. 

Mindamellett az aiispán ur rendelete is egyol- 
dalu nagyon, mert alapelveit a mult évi rossz 
számadásokra fekteti, már pedig akkor először a 
kezdet nehézsége, 2-szor a rosszirányu kezelés, 
8-szor - s mi a legfőbb - évi 600 frt egy soha 
szükséges nem volt nyomdavezető fizetésére, hát- 
ráltatták. Azonban tiszta tény az, hogy most jan. 1-je, tehát negyedév óta, midőn a nyomda 
rendes kerékvágásba lépett, 790 frt tiszta jövede- 
lem van, melyet alispán ur figyelembe nem vett, 
azaz nem győzödött meg arról, hogy vajjon még 
most is olyan kerékvágásban mozog-e nyomdánk, 
vagy nem. S igy a két község azon vagyonától 
esik el, mely ő év alatt Borszék 7000 frtjának 
számlai viszonyát kiegyenlithetné, holott a ren- 
delet folytán a 300 frt haszonbér a 7000 frt tőke 
kamatjának sem felel meg. 
Epen ebből kifolyólag helyén valónak látnám, 

ha legalább is egy évi számadás elvárásával mon- 
dana határozatot alispán ur a két község ezen va- gyona fölött. Különben legyen az Ur akarata, 

(Vége következik.) 

Primipilus. 

210-ik közlemény 
a háromszékmegyei ,ERZSÉBET" árvaleány-nevelő intézet javára Árapatak, Bita, Bölön és Nagy-Bo- rosnyó községek lakosai által teti szives adakozások- 

ről. 

Árapatak. 
N.N. 20 kr. Lauka Miklós 20 kr. Biler Anna 5 kr. Bálint József 10 kr. Ifj. Bota János ! liter buza. Néma Sándor, Gászpor Miklós, Dénes György, Dénes Dénes, Misztó Dé- nes, Gászpor János, Gászpor György, Dászpor István, Tök Mizi 1-i liter, Néma Ilija 2 fiter rozs. Botráduj János, Dászpor Mihály 8-8 cső, Balog János, Szebeni János 4- 4 cső, Csikeri Dávid 5 cső, Cziterán György, Székely Zsig- mond, Bota Sándor 6-6 cső, Lászpor Jánosné, Korczi An- drás 8-8 cső, Székely Miklós, Kosz Sándor, Baka István, Dénes Simon, Gász György, Botráduj Sándor 10-10 cső, Kacz János i8 cső, N. N. Hasas János, Dorzsi György, Bota János, Csoflé Koszt, Kerekes Mihály, Gyoza Koszt, Agszinta György, Bodonáti Miklós, Kosz Györgyné, Néma György, Agszinta György Gász György Buzsi, Bakó Mi- hály, Simon György, Kalán János, Gácz Mihály, Gaczpor István, Tök Józsi, Brédus György, Kerekes Mihály 1-1 liter, Jordaty Zakariás, Binder Márk 3-8 liter, Antalíy Lajos 5 liter, Csutak Zsigmond 10 liter törökbuza. 

Bita. 
Demeter Istvánné 1 kr. Gucs Mihály 4 kr. Sperling Vil- mos 20 kr. Szabó Antal, Bucs Mózes, Szabó Mózes, Modi Mihály, Bucs Sándor, Gerendi Antal, Csákány Ferencz, Szabó József, Maksai József, Maksai Mihály, Gucsa Antal, Szabó Lázár, Csákány Bálint, Gerendi Mihály, ifj. Deme- tér Elek, Nagy Barabás, Csákány Ferencz, 

Csákány Ferencz, Birtalan Mihály, Demeter Antal, Deme- ter Lajos, Birtalan Mózes, Bódi Ferenczné, Szabó Imre, Szabó Bálint, Csákány Bálint, Csákány Dávid, Demeter József, Birtalan Sándor, Csákány Ferencz, Szabó Mihály, Dombora András 1-1 líter, Szabó Zsigmond, Csákány Bá- lint, Szabó József, Botos Károly 2-9 liter, Szabó József 8 liter, Benedek Ignácz 6 liter, Gyárfás Imre 8 liter, Szabó József biró 20 liter rozs. Biszok Ferenez 1liter buza. De- meter András, Szabó Dávid, Bocs Mihály, Deák József, Demeter Elek, Deák Ferencz, Csákány András, Csákány József, Csákány József, Szabó József, Szabó János 1-1 liter, Bucs Boldizsár, Bucs Elek, Bucs Antal, Nagy Boldi- zsár 2-2 liter törökbuza. Szabó Antal, Demeter J. ánosné, Barta Ferencz 1-1 liter paszuly. 

Bölön. 
Rafel Jakab 20 kr. Bartha János I frt. 

20 kr. Kovács Ferencz 10 kr. Tökés János, Pál Ferencz, Pál Ignácz, Marczel György, Hozolitz Móricz 10-10 kr. Bencze Sámuel 4 kr. Léfi Aron 20 kr. Vitális Domokos 10 kr. Barabás József 20 kr. Albert Áronné 10 kr. Bölön köz- 

Nagy István 

ség 1 frt 50 kr. Tana Samu 50 kr. Bereczk József, Bereczk Sámuel, Tana Áron, Kis-György Aron, Bedő László, Nagy Elek, Kovács Barabás, Kozma György, ifj. Buksa Elek, Tana János, Pakulár Gyurka, Tana Ferencz, Tóth Ferencz, 

Csákány Elek, 

Kisgyörgy Samu, Bot Miklós, Bakuj György, Pál Mihály, 
Kis György, Árpa Ferencz, Varga András, Budai István, 
Máté Dénes, Gyenge Aron, Tana Samu, N. Sándor, Kom- 
játszegi Lajos, Mikó József, Nagy Miklós, Kovács Mihály, 
Biró Sándor, Tana Sándor, Ferencz Sándor, Vajda Sándor, 
Kozma István, Bedő Lajos, Vajda Sándor, Szabó Ferencz, 
Pál Miklós, Szolga József, Ferenczi Károly, Kisgyörgy 
Sándor, Nagy Sándor 1-1 Íiter, Bakó Ferencz, Szőcs Mi- 
hály, Kolcza János, Léta Sámuel, Mikó József, Egyed Fe- 
rencz, Uzoni Izsák, Biró Antal, Tana Elek, Kovács Miklós, 
Tana Benedek, Vajda Sándor, Német Róza, Vajda József 
2-2 liter, Sikó József, Uzoni András, Vajda Sándor, Nagy 
József 8-3 liter, Sikó György, Gáspár Bogdán, Baka Sán- 
dor 4-4 liter, Boda Dénes 5 liter, Boda Miklós 6 liter, Al- 
bert Lőrincz 20 liter, Vajda András fél liter rozs. Tanó 
Lajos 15 cső, Ferencz József 5 cső, Sebestyén Károly 40 
cső, Bocz József 8 cső, Kis György 3 cső, Tana Albert 10 
cső, Varga Elek 6 cső, Kozma József 2 cső, Kozma Aron, 
Lakatos Sándor, Pap György, Rácz Sándor, Darkó József, 
Vég Rózsi, Ferencz József 1-1 liter törökbuza, Boda Jó- 
zsef 1 liter paszuly. 

Nagy-Borosnyó. 
Lővy Abrahám 4 kr. Adler Vilmos, Szakács György, 

Székely Albertné, Benedek Elek 10-10 kr. Lővy Dávid, 
Moskovicz Ignácz, Földes Gézs 20-20 kr. Zágoni Pál 50 
kr. Bartha Elek, Kónya Balázs, Barta János, Jós Elek, 
Papucs István, Papucs Mihály, Bede Sámuel, Gál Péter, 
Kónya Péter, Papucs Elek, Bede Ignácz, Bartha Lajos, 
Szzbó András, Barta Miklós, Csutak András, Szabó Antal, 
Csutak Zsigmond, Bereczki Mihály, Konya László 1-1 li- 
ter, Kónya Zsigmond, Kónya György, Kónya Mihály, Mos- 
kovicc Ignácz, Szabó Lőrinczné, ifj. Barta Miklós, Bitai 
György 2-2 liter, Kónya Dániel 8 liter, Csia Farkas 4 li- 
ter rozs. N N. biztos 20 liter buza. Papucs Ferencz, Bartha 
László, Ráduly István, Molnár János, Kónya Dénes 1-1 
liter törökbuza, Szabó Lajos, Székely Antal 1-1 liter 
paszuly. 

Fogadják a nemes szivü adakozók az árvák nevében ki- 
fejezett hálás köszönetünket. 

Kézdi-Vásárhely, 1889. ápril 12. 

Br. Szentkereszty Stephanie, 
elnök. 

Szekely Málvin, 
jegyző. 

FPiaczi árak 

Kézdi-Vásárhelytt, április II.én. 

Buza (tiszta) hektóliterenkint 5 frt 13 kr 
(elegy) írt kr Rozs (tiszta) , 2 frt 80 kr 
(elegy) -ífrt kr Arpa (tiszta) 8 frt 40 kr 

Arpa (elegy) , 2 frt 80 kr 
Zab , 2 frt O5 kr 
Törökbuza 8 frt 60 kr 
Kása (köles) , 8 frt 50 kr 

„ (árpa) , 16 frt - kr 
Borsó , 5 frt - kr 
Lencse , 10 frt - kr 
Fuszulyka 7 írt - kr 
Pityóka (legszebb) 1 frt - kr 
Marhahus kilogr.-kint - frt 28 kr 
Disznóhus , - frt 44 kr 
Juh-hus , - frt - kr 
Szalonna - frt 70 kr 
Faggyu (nyers) - frt 18 kr 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 

Ifj-: Dobay János. 

** 

Jó tanács : ázkáz 
aranyat ér! E szavak igazságát külö- 
nösen betegségi esetekben lehet megis- 
merni és ez okból jönnek Richter kiadó 
intézetéhez a legszivélyesebb köszönő- 
íratok „A betegbarátt czimű, rajzokkal 
ellátott kis könyv elküldéseért. Mint 
a szerencsésen meggyógyultak hozzá- 
nyomtatott értesitései bizonyitják, a 
benne foglalt tanácsok követése által 
még oly betegek is gyógyulást nyertek, 
a kik már minden reményt feladtak. 
E könyv, melyben húszéves tapasztalat 
eredményei vannak letéve megérdemli 
alegkomolyabb figyelembevételt minden 
beteg részéről, bármi bajban is sven- 
vedjen. Ki ebecses könyvet megszerezni 
óhajtja az irja egyszerűen egy levelező 
lapra magyar nyelven Egy beteg- 
barátot" és pontos czimét s czímezze a 
levelező lapot Richter kiadó-intézetébe 
Lipcsében. A megküldés ingyen történik. 
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Etapó Ety ÉvEs szér 

SVÁJCZI BIKA 
a Gróf MIKES-féle uradalomnál Zabolán. 

Zabola, 1889. ápril 11. 

Erdős László, 
1-8 tiszttartó. 

Haszonbéri hirdetés. 
Az osdolai 1174. sz. tjevben felvett Osdola, 

Hatolyka, Sárfalva, Szentkatolna, Oroszfalu, 
Szászfalu és Nyujtód közös tulajdonát képező 
(7363 hold területü) erdőség legeltetési joga 
a tulajdonos községek által folyó hó 23-án d. 
u. 2 órakor Sárfalva község házánál megtar- 
tandó árverésen 3 évre haszonbérbe fog 
adatni. 

Kézdi-Vásárhelytt, 1889. ápril 11-én. 

CsüÜDÖR ANDRÁS, 
1-2 a társ-községek elnöke. 

KIADÓ LAKÁS. 
A szentkatolnai-utczában, a volt Szőcs István- 

féle, 5 szoba, konyha, kamara, istálló, fatartó 
szin, pinczéből álló, külön udvar és egy kis 
kerttel is biró lakás egy vagy több évre 
haszonbérbe kiadatik. 

Értekezhetni K. Csiszár József kereskedő 
urral Kézdi-Vásárhelytt 

A „Stephanie"-menedékház 
1-2 vagyonkezelő-bizottsága. 

HIRDETMÉNY. 
40 öl hasogatott fiatal cserefa, mely tüzi- 

fának kiváló jó, eladó. Bővebben lapunk 
kiadóhivatalában értesülhetni. 

i 

HIRDETMÉNY. 
Kézdi-Martonfalván a papi háznál 22 hek- 

tóliter buza, 43 hektóliter rozs és 74 5 hektó- 
liter zab folyó évi ápril hó 23-án d. u. 2 óra- 
kor nyilt árverésen el fog adatni, miről a 
venni szándékozók értesittetnek. 

K-Martonfalva, 1889. ápril 10-én. 

MOLNÁR VENTURA, 
számadó-gondnok. 

1- 

Sz. 3777-1888. 

tikkvi. 

Árverési hirdetményi kivonat. 

A gyergyószentmiklósi kir. járásbiróság 
mint telekkönyvi hatóság közhirró teszi, hogy 
gyergyóditrói Bajkó Lajos (az Istváné) végre- 
hajtatónak gyergyóremetei Balázs (Kercsó) 
István végrehajtást szenvedő elleni 65 frt 
tőkekövetelés és járulékai iránti végrehaj- 

tási ügyében a csikszeredai kir törvényszék 
területén levő Gyergyó-Remete község hatá- 
rán fekvő, a gyergyóremetei 677., 1463, 
1565, 2038 és a gyergyóditrói 1376., 1383. 
számu telekkönyvi jegyzőkönyvekben fog- 

lalt ingatlanokra az árverést 604 frtban ezen- 
nel megállapitott kikiáltási árban elrendelte, 
és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 

1889. évi május hó 13-ik napján délelőtti 8 
órakor 
megtartandó nyilvános árverésen a megál- 
lapitott kikiáltási áron alól is eladatni fog- 

Gyergyó-Remete község házánál 

nak. 
Arverezni szándékozók tartoznak az ingat- 

lanok becsárának 10'/0-át készpénzben vagyaz 
1881. évi XL. t.-cz. 42.§. jelzett árfolyammal 
számitott és az 1881. évi november 1-én 3333. 
sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §. 
kijelöltóvadékképesértékpapirbana kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. évi 60. t.-cz. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a biró- 
ságnál előleges elhelyezéséről kiállitott sza- 
bályszerü elismervényt átszolgáltatni. 

Kelt Gyergyó-Szentmiklóson, 1888. évi 
deczember hó 30-ik napján. 

A kir. járásbiróság mint telekkönyvi ha- 
tóságtól. ; 

Szacsvay Imre, 
kir. aljárásbiró. 

Nyomatott Szabó Albertnél Kézdi-Vásárhelytt. 


